

# 让中医药文化走入百姓生活



7月1日,“四川省暨成都市中医药健康文化推进行动——中医药健康你我他”主题宣传活动在成都红星路步行广场正式启幕。现场展示了多姿多彩的中医药文化表演,为市民提供艾灸、中药茶饮等中医健康免费体验,21位平素一号难求的名中医们坐镇为市民义诊。据统计,有15000余人(次)参加此次活动。

## 中医药发展取得长足进步

7月1日,《中华人民共和国中医药法》实施一周年。为推动四川省及成都市中医药健康文化的传播和普及,提高市民中医药文化素养,并为市民带来高质量的中医药健康服务,四川省中医药管理局、成都市卫生和计划生育委员会、成都市中医药管理局和成都市中西医结合医院(成都市第一人民医院),在市中心红星路步行广场联合开展了“四川省暨成都市中医药健康文化推进行动——中医药健康你我他”主题宣传活动启动仪式。

启动仪式上,四川省中医药管理局党组书记、副局长杨正春表示,中医药法实施一年来,我省中医药法规体系不断完善,发展活力不断被激发,老百姓获得感、幸福感显著提升。希望广大中医药工作者进一步坚定中医药文化自信,萃取川派中医药文化精髓,坚持中

医药事业、产业、文化联动发展,推进“健康四川”建设、中医药强省建设,让市民充分享受到省市名中医的诊疗服务,让中医药文化走入老百姓生活。

## 中医义诊 百姓得实惠

启动仪式上,成都市泡桐树小学学生带来的《中医药知识》三句半,从孩子的视角展示了传统中医药文化的伟大;四川省中医药管理局表演的情景剧《初心》,道出中医人的初心和使命;四川省中西医结合医院、成都市中西医结合医院和成都肛肠专科医院演示的“太极拳”“八段锦”“济川脾胃术”等传统养生运动,带动现场不少市民跟随练习。

而中医适宜技术展示体验区前,更是排起了长龙,市民们感受了艾灸、香囊、拔火罐、中药茶饮等中医药特色服务,还在专业中医师的指导下,进行人体体质辨识和中医药健康文化产品展示



活动现场,洋中医迪亚拉为百姓看诊

等。不少市民都表示,这次宣传活动,让他们对中医药有了更多的认识,更加信任祖国的传统医学。

在活动现场,成都中医药大学附属医院儿科主任医师胡天成、四川省第二中医医院主任医师刘颖、成都市中西医结合医院(成都市第一人民医院)内科主任医师王晓东等21位知名中医专家组成了义诊专家组,现场坐诊为慕名

前来的群众诊断开方、答疑解惑。这些专家中不仅有“四川省十大名中医”、省市名中医外,还有来自马里共和国的迪亚拉和来自法国的阿贝乐两位外国中医专家,被市民们誉为“名中医天团”。得知他们要来义诊,很多市民提前就通过网络报名前来与平素一号难求的专家们面对面。仅仅半天时间,就义诊了近450人。(本报记者 代婉莹)

## 四川大学华西医院党委高度重视党建工作

# 每一个支部、科室都是坚强的战斗堡垒

“我们把党支部建在学科上,使党建工作与临床工作结合起来,发挥党员的先锋模范作用,凝聚起了强大的力量。”四川大学华西医院党委书记张伟说,“现在,医院每一个支部、每一个科室都是一个坚强的战斗堡垒,能够战胜任何艰难的挑战。”

四川大学华西医院党委高度重视党建工作,着力提升公立医院基层党建工作水平。根据党支部设置与行政组织架构相匹配的原则,四川大学华西医院不仅所有临床科室都将支部建在了三级学科上,急诊科、肝脏外科等科室主任还同时兼任支委委员和党小组长,使党的路线、方针、政策在基层落实有了坚强的组织保证。

### 独创“华西支部宝” 支部建设有标准

支部建起来了,书记怎么选?职责怎么定?工作怎么考核?四川大学华西医院独创了“华西支部宝”的标准体系,对支部建设提出了“标准化”的明确要求。

“华西支部宝”明确了支部书记要政治可靠、业务可信、形象可敬的选用标准;明确支部书记在党建工作中担负主体责任,在业务工作中实行“党政同责”和“一岗双责”;明确支部书记与科室主任职务同级;支部党建单独考核,与业务相区分,实现同部署、同考核、同挂钩;同时支部党建、支部书记考核结果均与评优评先、绩效待遇等挂钩。

“支部党建非优秀不得评为先进集体,党建与业务双优年终绩效按最高档发放,党建不合格年终绩效按最低档发放,支部书记考核结果

与评优评先等挂钩。”神经内科党支部书记何俐说。

尽管医疗业务非常繁忙,但何俐办公桌上长期放着多本关于党建的书籍,“没事就拿出来翻翻,多学习,才能让基层党建更有温度。”作为34年党龄的党员,何俐带领神经内科支部积极加强党课学习,把党建融入日常的工作中。

### 以支部为抓手深抓党建 医院更有“战斗力”

“我们经常组织党员到乡村义诊,给村民看病,在提升业务的同时也能激励党员的奉献精神。”何俐说,支部建设与业务工作的深度融合,增强了团队凝聚力和战斗力。神经内科党支部将支部各项工作与业务工作、学科发展有机融合在一起,杜绝了党建与业务工作“两张皮”现象。

急诊科党支部书记万智说,急诊科200多名医护人员,全年接待的急

诊量超过20万人次。他们面对的往往是最紧急的救治任务,工作挑战和强度都很大。是党政同心的“深度”党建工作,把大家的心凝聚到了一起,共同完成了一次又一次急难险重的救死扶伤任务。

据了解,急诊科党支部5名支委每人带领一个党小组,形成科室的核心力量。同时,每2至3名党员还与5至7名群众结成了帮扶小组,既推动党的方针政策落地,也促进业务不断精进。

汶川、芦山、九寨沟……每一次大灾难的医疗救援,四川大学华西医院总是第一时间主动请战,第一时间派出队伍,第一时间联系灾区,出色完成了多项应急救援任务。

“以党支部为抓手深抓党建,医院不仅抓出了战斗力,还引导大家形成了高度的自豪感和自觉性,广大党员在关键时刻冲锋在前,勇于担当。”张伟说。(董小红)

## 我国临床合理用药水平不断提升

国家卫生健康委员会医政医管局有关负责人郭燕红日前表示,2017年我国门诊抗菌药物使用率下降到7.7%,住院患者抗菌药物使用率下降到36.8%。我国细菌耐药趋势总体平稳,临床合理用药水平不断提升。

今年5月,国家卫生健康委员会发出通知,要求加快建设多学科抗菌药物管理和诊疗团队。继续加强抗菌药物临床应用重点环节管理,严格落实抗菌药物分级和医师处方权限管理,加强抗菌药物规范使用管理,鼓励制订相关感染性疾病临床路径和诊疗规范、指南。医疗质量安全保障网将不断织牢。

据了解,卫生健康部门还将推动建立儿童医院急诊和住院抗菌药物使用监控制度,加强老年患者、孕产妇等抗菌药物临床应用管理等,保障全人群健康。(王宾)

## 传统医学首次被列入《国际疾病分类》

世界卫生组织6月18日发布第11版《国际疾病分类》。新版《国际疾病分类》包含了一些新章节,其中一章涉及传统医学。这是传统医学首次被列入该分类系统。

新制定的《国际疾病分类》第11版反映了医学进展以及在科学认识方面的进步,与以往版本相比有了重大改进。这是第一次完全采用电子方式,文件格式也更加有利于用户使用。《国际疾病分类》第11版将被提交到2019年5月举行的世界卫生大会上由会员国最终批准,并将于2022年1月1日生效。(栗征)